

# 中国再次当选联合国人权理事会成员

新华社联合国10月13日电 10月13日,中国在第75届联合国大会上再次成功当选联合国人权理事会成员,任期为2021年至2023年。中国对广大会员国的支持表示衷心感谢,对同期当选的其他成员表示热烈祝贺。

中国一贯高度重视促进和保护人权,中国特色人权发展道路

取得巨大成就。中国此前曾4次当选人权理事会成员。中方将以此当选为契机,继续坚定支持多边主义,坚定捍卫联合国宪章宗旨和原则,深入参与人权理事会工作,积极推进国际人权交流与合作,旗帜鲜明地反对将人权问题政治化和双重标准的错误做法,为推动国际人权事业健康发展作出更大贡献。

联合国人权理事会于2006年3月建立,其前身是联合国人权委员会。人权理事会是联合国主要人权机构,总部设在日内瓦。人权理事会共设47个席位,其中亚洲和非洲各占13席,拉美及加勒比地区占8席,东欧占6席,西欧和其他地区占7

席。联大每年改选三分之一左右的人权理事会成员,理事会成员每届任期3年,最多可连任一次。连续两任后须间隔一年方可寻求新任期。中国曾在2006年至2012年、2014年至2016年、2017年至2019年担任人权理事会成员。

## 吉总统批准 扎帕罗夫出任总理

新华社比什凯克10月14日电 (记者关建武 努尔然)吉尔吉斯斯坦总统热恩别科夫14日签署总统令,批准萨德尔·扎帕罗夫出任新总理,并批准政府构成及施政纲领。

吉议会当天召开会议,再次投票通过扎帕罗夫出任总理。当天的会议有83名议员出席,另有8名议员通过委托授权方式参加投票,符合吉宪法章程。

吉议会10日曾召开特别会议,批准扎帕罗夫出任总理,并批准政府构成及施政纲领。但热恩别科夫13日将议会有关新总理和新政府组成的决议退回议会,认为该决议不合法。

按照吉总统新闻局公报的说法,议会此前通过的这项决议的合法性受到广泛质疑,主要是因为出席特别会议的议员人数没有达到法定人数。公报说,参加会议的法定人数为至少61名议员,但出席当天会议的仅有51名议员,另有10人是委托他人投票,并未与会。委托投票只是赋予他人投票权,并不计入法定人数。

## 加拿大官员指责中方搞“胁迫外交”

外交部:强烈不满、坚决反对,已提出严正交涉

新华社北京10月14日电(记者温馨)针对加拿大官员指责中方搞“胁迫外交”,外交部发言人赵立坚14日说,中方对加方故意混淆事实、再次发表有关错误言论表示强烈不满、坚决反对,已向加方提出严正交涉。加方在孟晚舟事件上的所作所为才是真正的任意拘押和“胁迫外交”的典型案例。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,10月13日,加拿大领导人接受采访时称,我们将继续

坚定地致力于与我们盟友合作,以确保中国不会将“任意拘押”2名加公民和其他国家公民的“胁迫外交”式举措视为一种成功策略。同日,加外长商鹏飞就加中建交50周年发表声明称,加方正审视对华关系,构建新的对华政策框架,并指责中国搞“胁迫外交”。中方对此有何回应?

赵立坚说,加方应该直面的基本事实和问题是:为什么至今不敢承认近2年来中加关系遭遇困难的起因是加方无理拘押并没

有违反任何加拿大法律的无辜中国公民孟晚舟?在美国众多盟友中,为什么单单只有加政府同意配合美国抓捕孟晚舟?为什么加方在孟案信息披露问题上遮遮掩掩,想方设法阻止公开更多涉案文件?

赵立坚说,必须说明的是,加拿大政府至今不敢正视上述事实、不敢向加公众说明上述事实真相,这是虚伪和软弱的表现。加方在孟晚舟事件上的所作所为才是真正的任意拘押和“胁迫外

交”的典型案例。对此,14亿中国人民和国际社会都看得清清楚楚。

“中方重视发展中加关系的立场是一贯的、明确的。同时,只有切实秉持相互尊重、平等相待原则,中加关系才能行稳致远。我们再次强烈敦促加方纠正错误,立即释放孟晚舟女士并让她平安回到中国,搬掉阻碍中加关系发展的这块绊脚石,让中加关系早日重回正轨。”赵立坚说。

## 印度将推出超3.3亿盏牛粪灯

网友质疑会污染空气

本报讯 随着印度排灯节即将到来,为了与广受欢迎的中国制灯具展开竞争,印度计划推出超过3.3亿盏牛粪灯,并称以牛粪为原料的产品有“巨大的、未开发的潜力”。

综合印度报业托拉斯等媒体报道,当地时间10月12日,印度“全国牛粪委员会”(RKA)主席凯瑟里亚表示,他们计划在排灯节前生产3.3亿盏牛粪制成的“环保灯”,来抗衡中国产品。

据悉,RKA由印度政府成立于2019年,旨在保护印度的本土牛。该委员会在全国范围内发起活动,鼓励人们在即将到来的节日期间使用牛粪制品。凯瑟里亚表示,已有超过15个邦同意参加。目前,印度每天大约能“生产”192亿公斤牛粪。凯瑟里亚称,以牛粪为原料的产品有“巨大的、未开发的潜力”。除了牛粪灯,他们也推出了一种自称可以减少手机辐射、预防疾病的牛粪制“芯片”。

印媒在9月曾报道,该国市场上90%的灯(从小型LED灯泡到昂贵的枝形吊灯)都是中国制造。在印度最大的灯饰批发市场巴吉拉特宫,商店店主马尔霍特拉表示,在自己的店铺中,几乎所



印度妇女在排灯节前用牛粪和泥混合制作油灯(网络照片)

有的灯都是从“中国灯饰之都”古镇镇进口的。电器开关和LED灯经销商杰恩表示,自己的客户主要是来自印度北部的零售商,他们大多只买中国灯,因为中国灯

在价格和质量上更有吸引力。对于印度推出的这款牛粪灯,已经有印度网友提出质疑,认为在室内点燃这种材料会导致高浓度的颗粒物、一氧化碳、二氧化

碳以及挥发性和半挥发性有机物生成。网友阿伯拉汗更是直接表示:“难道这不会造成可怕的空气污染?”

(海外)

## 德国警告土耳其 不要在地中海东部挑畔

据新华社柏林10月13日电(记者任珂 张远)德国外长马斯13日说,土耳其应避免在地中海东部天然气争端中进行挑畔。作为欧盟伙伴,德国将坚定地与塞浦路斯和希腊站在一边。

德国外交部发布消息说,马斯当天出发前往塞浦路斯和希腊,了解地中海东部天然气争端相关情况。他在行前说,作为当前欧盟轮值主席国,德国将全力支持希腊和塞浦路斯。

马斯呼吁土耳其放弃单边行为,因为这将导致其与希腊的对话窗口关闭。如果土耳其仍然想要谈判,就不应该挑畔。只有在建设性的气氛中,天然气开发谈判才能获得成功。

去年11月,土耳其与利比亚民族团结政府签署地中海“海事管辖权”谅解备忘录,寻求在地中海东部获得更大面积专属经济区,但遭到希腊、塞浦路斯和埃及强烈反对。

## 苹果发布5G手机 不再配备充电器

本报讯 苹果的“5G时代”终于姗姗而至。北京时间10月14日凌晨,苹果召开今年第二场秋季发布会,推出支持5G通信的iPhone 12系列新机,包括iPhone 12、iPhone 12 mini、iPhone 12 Pro和iPhone 12 Pro Max4款机型。

在5G成为最大看点的同时,苹果“吐槽大会”也如期而至。苹果此次宣布iPhone 12系列新机不再配备Lightning EarPods耳机和充电器的操作,成为主要槽点之一。

苹果公司环保、政策和社会计划副总裁丽莎·杰克逊指出,此举是出于环保考虑,减少碳排放等。苹果还解释称,这样的包装盒会更轻、更小。

苹果公司的这一做法已经在网上引发轩然大波,一些人认为苹果在考虑增加利润、降低运营成本,而不是保护环境。(观察)

## 世贸组织裁定欧盟可对美加征关税

新华社日内瓦10月13日电 (记者凌馨)世界贸易组织13日发布欧盟诉美国大型民用飞机补贴案贸易报复水平仲裁报告。仲裁结果显示,由于美国政府逾期未执行世贸组织裁决,继续对波音公司实施违规补贴,欧盟有权每年对不超过399亿美元的美国进口商品和服务实施加征关税等贸易报复措施。

仲裁报告显示,在2012年9月至2015年9月期间,美国华盛

顿州政府以减税手段违规补贴波音公司,造成空客公司的飞机销售和进出口损失。因此,欧盟有权每年对不超过399亿美元的美国进口商品和服务实施报复措施,以抵消美国违规措施对欧盟造成的损失。

对此结果,欧盟委员会负责贸易事务的执行副主席瓦尔季斯·东布罗夫斯基在社交媒体表示,欧盟将立即与美方联系,以“积极和建设性的”态度确定下一步行动。

“我们强烈希望能够通过谈判解决问题,否则将被迫保护自身利益,以适当方式予以回应。”

美国贸易代表莱特希泽当天在一份新闻公报中表示,华盛顿州的减税政策今年早些时候已经撤销,因此欧盟没有对美国产品实施报复的“有效基础”。欧洲国家政府对空客实施大规模补贴,给美国飞机制造业工人和企业造成损害,美方将加强与欧盟的谈判。

美欧航空补贴争端由来已

久。2004年,美国向世贸组织提出诉讼,指控欧盟以各种形式向空客提供非法补贴。欧盟随后也向世贸组织起诉美国政府向波音提供非法补贴。对此,世贸组织先后裁定,美国和欧盟均存在对各自航空企业提供非法补贴的问题。2019年10月,世贸组织曾因欧盟违规补贴空客公司,授权美国每年对约75亿美元的欧盟输美商品和服务采取加征关税等报复措施。